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Протягом останніх років реєструється стійка тенденція до погіршення екологічного стану окремих об’єктів 
довкіллі в низці регіонів України. Ведення активних бойових дій лише ускладнило і без того критичну ситуацію. 
Вплив на довкілля радіонуклідів належить до категорії факторів, які є одними з найнебезпечніших. Вміст у про-
дуктах харчування, сировині рослинного і тваринного походження довгоживучих радіоактивних ізотопів – пряма 
загроза для здоров’я населення. В різних регіонах України проблема радіонуклідного забруднення різноманітних 
об’єктів довкілля, залишається важливою, проте характеризується певною неоднорідністю.

За період дослідження було проведено аналіз та виявлення існуючих та потенційних джерел радіонуклідного 
забруднення об’єктів довкілля, продуктів харчування, які є негативними факторами впливу на здоров’я населення, 
що постійно мешкає в межах адміністративних районів Сумщини. Дослідження проб харчових продуктів тва-
ринного та рослинного походження, продукції зібраної в межах лісових насаджень (гриби, ягоди) на відповідність 
нормативним показникам вмісту радіоізотопів цезію та стронцію в Сумській області є обов’язковим.

За контрольний період у жодній з досліджених проб м’яса, молока та молокопродуктів не ідентифікували пере-
вищення гранично допустимих рівнів 137Сs та 90Sr. Водночас, не було встановлено перевищення гранично допу-
стимих значень активності проб картоплі та овочів, які надходили для аналізу в Сумську лабораторію Держпрод-
споживслужби впродовж 2023 року.

Провівши аналіз основних екотоксикантів, які містяться в об’єктах довкілля було встановлено, що рівні радіа-
ційного забруднення харчових продуктів в Сумській області в більшості випадків не перевищують гранично допу-
стимих. Дари лісу, зокрема гриби, відзначаються найвищими рівнями радіаційного забруднення, зокрема за вміс-
том 137Сs. Споживання даних продуктів у якості компонентів раціону провокує додаткове опромінення кінцевих 
споживачів. На інтенсивність накопичення 137 Сs плодовими тілами грибів впливала вологість ґрунту, насичення 
його поживними елементами, погодні умови, видовий склад грибів.
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Вступ. Впродовж останніх десятиліть екологічна 
ситуація в Україні мала тенденцію до погіршення. 
Зокрема, цьому сприяло інтенсивне навантаження 
довкілля техногенними сполуками хімічного похо-
дження (Bevza, A. G., 2012; Voronenko, V. V., et al., 2019;  
Roman, L. Yu., 2022). 

Якщо врахувати, що вибух на Чорнобильській АЕС 
був однією з наймасштабніших техногенних катастроф, і 
її негативний вплив на екосистеми України відбувається 
й нині, зрозумілим є подальше погіршення екологічного 
стану навколишнього середовища (Berkovsky, V. B., et al.,  
2014; Kutsak, A. V., et al., 2017; Voronenko, V. V., et al., 
2019; Gunko, N. V., et al., 2022). 

З початком широкомасштабної війни, екосистеми 
України почали зазнавати ще потужнішого негативного 
тиску внаслідок повсюдного використання зброї різних 
видів. Це все спричиняє потрапляння в ґрунти, вододже-
рела та атмосферне повітря продуктів горіння, залиш-
ків компонентів боєприпасів тощо (Roman, L. Yu., 2022; 
Dunaevska, O. F., et al., 2024). Сумісний вплив вищевка-
заних факторів спричиняє до накопичення в об’єктах 

екосистеми сполук, які негативно впливають на стан здо-
ров’я всіх без виключення вікових категорій населення 
(Perepelyatnikov, G. P., 2002; Kravets, O. P., 2008). 

Відповідно до даних щорічних звітів швейцарської 
організації із захисту довкілля, у світі ідентифікують шість 
найнебезпечніших джерел забруднення навколишнього 
середовища, одним із яких є вплив радіонуклідів. Постій-
ному негативному впливу радіонуклідів у світі піддаються 
понад 20 млн. осіб (http://www.greencross.org.ua, 2024). 

Після Чорнобильської катастрофи, в атмосферне 
повітря потрапили колосальні кількості довгоживучих 
радіоактивних ізотопів, зокрема стронцію та цезію, а якщо 
врахувати, що в ґрунтах і водах України виявляють також 
стабільні ізотопи цих елементів, їх небезпеку для здоров'я 
населення даних територій не можливо недооцінити 
(Myshkovska, A. A., 2005; Kostenetskyi, M. I., et al., 2024).

Впродовж останніх десятиліть в Україні, згідно ста-
тистичних даних МОЗ України, серед населення різних 
вікових категорій зросла кількість випадків патологій 
опорно-рухового апарату. Особливістю також є те, що у 
категорії дітей та підлітків реєструються патології, харак-
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терні для осіб похилого віку (Ashok Kumar, G., 2015; 
http://cgo-sreznevskyi.kyiv.ua, 2025). 

Вітчизняні та закордонні дослідники у своїх наукових 
розвідках пов’язують вказані порушення структурно-ме-
таболічних показників кісткової та хрящової тканини з 
життям в техногенно навантаженому, особливо строн-
цієм, довкіллі (Novozhytska, Yu., 2002; Kymakovska, N. O.,  
et al., 2008). Основною мішенню для стронцію є кіст-
кова та хрящова тканина, в якій відбувається накопи-
чення даного елементу. Наслідком цього накопичення є 
токсична дія стронцію на остеобласти, порушення струк-
тури та мінерального складу кісткової тканини, оскільки 
відбувається заміщення кальцію в гідроксиапатиті. Хро-
нічний вплив стронцію призводить до остеомаляції.

Для стронцію характерний скелетний тип розподілу у 
хребетних тварин, в той час як для цезію – дифузний. Від-
повідно, основна частка стронцію за надходження в орга-
нізм накопичується в скелеті, в той час як цезію – в м’язах 
та паренхіматозних органах (Gudkov, I. M., et al., 2003). 
Виходячи з цього, основний токсичний вплив відбувається 
в першу чергу на ту систему, де накопичилась основна 
частка радіонукліду. В нинішній час, основним шляхом 
надходження екотоксикантів в організм є потрапляння 
через шлунково-кишковий тракт з продуктами харчування 
чи питною водою (Basic sanitary rules for ensuring radiation 
safety in Ukraine, 2005; Zaichenko, E. Yu., et al., 2014). 

Отже, провівши аналіз публікацій, які займалися 
вивченням питань радіонуклідного забруднення об’єктів 
довкілля, сировини рослинного і тваринного походження, 
продуктів харчування, кормів тощо, слід відмітити над-
звичайну актуальність зазначеної проблематики. В різ-
них регіонах України, за даними вітчизняних дослідників, 
проблема радіонуклідного забруднення різноманітних 
об’єктів довкілля, залишається важливою, проте харак-
теризується певною неоднорідністю (Novozhytska, Yu., 
2002; Gudkov, I. M., et al., 2003; Kravets, O. P., 2008).

Мета роботи полягала у аналізі основних екотокси-
кантів, які містяться в об’єктах довкілля та встановленні 
оптимальних заходів профілактики щодо недопущення 
їх накопичення. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
проводили на підставі аналізу річної статистичної звіт-
ності Сумської регіональної державної лабораторії 
Держпродспоживслужби за 2023 рік, зокрема радіо-
логічного відділу, який згідно сфери акредитації відпо-
відно вимогам стандарту ДСТУ EN ISO/IEC 17025:2019  
(ISO/IEC 17025:2017), проводить радіологічні дослі-
дження харчових продуктів, кормів, води та інших проб 
об’єктів довкілля на предмет визначення в останніх раді-
онуклідів 137Cs, 90Sr спектрометричним методом на від-
повідність ГН 6.6.1.1-130-2006 «Допустимі рівні вмісту 
радіонуклідів 137 Сs і 90Sr у продуктах харчування та пит-
ній воді та діючим нормам радіаційної безпеки України 
(State hygienic standards, 2006; Prokopenko, T. O., et al., 
2009; Codex Alimentarius, 2013; Radiation protection and 
safety of radiation sources, 2014; Council Directive, 2014; 
Radiation Safety Standards of Ukraine, 2020; ). 

Впродовж дослідження було проведено аналіз та 
виявлення існуючих та потенційних джерел радіонуклід-

ного забруднення об’єктів довкілля, продуктів харчу-
вання, які є негативними факторами впливу на здоров’я 
населення, що постійно мешкає в межах адміністратив-
них районів Сумщини.

Результати. Дослідження проб харчових продуктів 
тваринного та рослинного походження, продукції зібра-
ної в межах лісових насаджень (гриби, ягоди) на відпо-
відність нормативним показникам вмісту радіоізотопів 
цезію та стронцію в Сумській області є обов’язковим. 

Внаслідок проведених нами моніторингових дослі-
джень було встановлено, що впродовж аналізованого 
періоду 2023 року, забруднення проб харчових продукті, 
які надходили в лабораторію для дослідження, радіоізо-
топами 137Сs та 90Sr не реєстрували. 

У жодній з досліджених проб м’яса, молока та моло-
копродуктів не ідентифікували перевищення гранично 
допустимих рівнів 137Сs та 90Sr. Водночас, не було встанов-
лено перевищення гранично допустимих значень актив-
ності проб картоплі та овочів, які надходили для аналізу в 
лабораторію Держпродспоживслужби впродовж 2023 року.

При порівняльному аналізі звітності попередніх 
років (2020-2021 рр.) встановили, перевищення допу-
стимих рівнів 137Сs у пробах грибів, які територіально 
були зібрані в адміністративних межах Шосткинського 
району, в лісових насадженнях та поблизу поверхневих 
вододжерел. 

На інтенсивність накопичення 137Сs плодовими 
тілами грибів впливала вологість ґрунту, насичення його 
поживними елементами, погодні умови, видовий склад 
грибів та низка інших факторів (Gudkov, I. M., 2014). 

Дослідники стверджують, що в залежності від типу 
ґрунту значення коефіцієнта переходу 137Сs у гриби 
одного й того ж виду можуть відрізнятись у 200 разів 
(Aitsi-Selmi, A., 2016).

Слід вказати, що впродовж останніх років на дослі-
дження в радіологічний відділ лабораторії надходить не 
достатня кількість зразків продуктів харчування, сировини 
рослинного і тваринного походження. Відповідно, отри-
мані дані не дозволяють відобразити фактичної ситуації 
щодо вмісту радіонуклідів в продуктах харчування, об’єк-
тах довкілля в межах адміністративних районів Сумщини. 

Обговорення. Важливим фактором інтенсивного 
поглинання радіонуклідів ґрунтами, є вміст в останніх ста-
більних нуклідів: чим вищим буде в ґрунтах вміст стабіль-
них нуклідів, тим менше радіоактивних буде спроможним 
закріпитися в ґрунті, а потім мігрувати до рослин, які веге-
тують на цих ґрунтах та в подальшому використовуються 
як компоненти раціонів для продуктивних тварин, чи у 
якості продуктів харчування для населення (Methodology 
for sampling agricultural products, 1997). 

На даний час основними радіоактивними елемен-
тами, що залишаються в ґрунтах переважної частини 
адміністративних районів Сумської області є 137 Сs та 90Sr.  
Основними шляхами міграції радіонуклідів наразі є 
наступні трофічні ланцюги: повітря – ґрунт – рослини – 
с/г тварини – продукти харчування – людина; повітря – 
ґрунт – ґрунтові води – поверхневі води – риба – питна 
вода – людина; повітря – ґрунт – ґрунтові води – питна 
вода – людина. 
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Відповідно до даних вітчизняних та закордонних 
дослідників, внутрішнє опромінення внаслідок над-
ходження радіонуклідів з продуктами харчування та 
питної водою, є для населення в України першочерго-
вим. Основна частка сумарної дози отримується саме 
таким чином (Nahorna, L. V., 2023). Без постійного 
контролю забруднення харчових продуктів радіонуклі-
дами – неможливо структуровано здійснювати моніто-
ринг стану довкілля та його впливу на здоров’я насе-
лення (Kotelevych, V., et al., 2021; ). 

В регіонах України, що зазнали масового радіоактив-
ного забруднення після аварії на ЧАЕС, зокрема в Жито-
мирські області, наразі актуальною проблемою залиша-
ється радіоактивне забруднення зразків сухих грибів, 
молока та риби, оскільки і нині реєструється досить 
значний відсоток проб із перевищенням гігієнічного нор-
мативу (Gudkov, I. M., 2014; Kotelevych, V., et al., 2022). 

Близько 50% золи грибів становить калій, який 
є аналогом 137Сs, тобто завдяки біологічним осо-

бливостям гриби нагромаджують значно більше  
радіонуклідів, ніж вищі рослини. Вміст 137Сs в грибах 
зазвичай істотно перевищує вміст 137Сs в деревині. Щодо 
90Sr гриби мають низьку накопичувальну здатність, а 
інтенсивність переходу 90Sr з ґрунту в гриби в 90-400 разів 
нижче, ніж цезію. 

Висновки. Отже, провівши аналіз основних еко-
токсикантів, які містяться в об’єктах довкілля було вста-
новлено, що рівні радіаційного забруднення харчових 
продуктів в Сумській області в більшості випадків не 
перевищують гранично допустимих. Дари лісу, зокрема 
гриби, відзначаються найвищими рівнями радіаційного 
забруднення, зокрема за вмістом 137Сs. Споживання 
даних продуктів у якості компонентів раціону провокує 
додаткове опромінення кінцевих споживачів.

Перспективою подальших досліджень у даному 
напрямку є проведення моніторингових досліджень 
сировини тваринного та рослинного походження, дарів 
лісу в умовах окремих центральних та північних регіонів. 
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Radionuclear pollution as an environmental hazard factor
A steady trend towards deterioration of the ecological state of individual environmental objects has been registered in 

a number of regions of Ukraine in recent years. The conduct of active hostilities has only complicated an already critical 
situation. The impact of radionuclides on the environment belongs to the category of factors that are one of the most 
dangerous. The content of long-lived radioactive isotopes in food products, raw materials of plant and animal origin is a 
direct threat to the health of the population. The problem of radionuclide contamination of various environmental objects 
remains important, but is characterized by a certain heterogeneity in different regions of Ukraine. During the study period, an 
analysis was conducted and identification of existing and potential sources of radionuclide contamination of environmental 
objects, food products, which are negative factors affecting the health of the population permanently residing within the 
administrative districts of Sumy region. Testing samples of food products of animal and plant origin, products collected 
within forest plantations (mushrooms, berries) for compliance with regulatory indicators of the content of radioisotopes 
cesium and strontium in the Sumy region is mandatory. During the control period, none of the tested samples of meat, milk 
and dairy products were identified as exceeding the maximum permissible levels of 137Сs and 90Sr. At the same time, no 
exceeding of the maximum permissible activity values of potato and vegetable samples submitted for analysis to the Sumy 
laboratory of the State Service for the Supervision of Food Safety and Consumer Protection during 2023 was detected. After 
analyzing the main ecotoxicants contained in environmental objects, it was found that the levels of radiation contamination 
of food products in the Sumy region in most cases do not exceed the maximum permissible levels. Forest products, in 
particular mushrooms, are characterized by the highest levels of radiation contamination, in particular by the content of 137Сs. 
Consumption of these products as components of the diet provokes additional exposure of end consumers. The intensity 
of accumulation of 137Сs by mushroom fruiting bodies was influenced by soil moisture, its saturation with nutrients, weather 
conditions, and the species composition of mushrooms.

Key words: radionuclide contamination, cesium, strontium, environmental safety, toxicants, biosafety.


